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Egzamin ustny z przedmiotu Komunikacja Interpersonalna 1 rok 1 semestr

 Przypadek Pani Katarzyna Wieczorek.

Ma 26 lat. W wieku 20 lat zdiagnozowano u niej schizofrenię prostą. Mieszka z ojcem i jego drugą żoną oraz przyrodnią 5-letnią siostrą. Podjętych studiów ekonomicznych nie ukończyła. Utrzymuje się z renty. Choroba spowodowała izolację środowiskową, nie utrzymuje żadnych kontaktów towarzyskich i sąsiedzkich.
W dokumentacji medycznej nie ma informacji o objawach wytwórczych (brak omamów i urojeń). Pani Katarzyna ma problemy z wyrażaniem własnych emocji, niechętnie mówi o swoich problemach i potrzebach. Często czuje się zagubiona, ma tendencję do wycofywania się i popadania w apatię. Silnie przeżywa krytykę, chce być wzorowa w każdym podejmowanym działaniu. Przy napotkaniu jakichkolwiek trudności reaguje agresją słowną. Jest spowolniała psychoruchowo, mimika bardzo uboga. Spontanicznie nie nawiązuje kontaktów. Nie dba o higienę osobistą, nie zawsze ubiera się adekwatnie do pogody czy okazji. Często spóźnia się na zajęcia. Twierdzi, że w nocy nie może spać i dopiero nad ranem zasypia. Nie potrafi określić swoich celów życiowych. Preferuje pracę indywidualną i niechętnie uczestniczy w zajęciach grupowych. Odczuwa silny lęk w sytuacjach wymagających umiejętności społecznych, w kontakcie w nowopoznanymi osobami czy w załatwianiu spraw w instytucjach użyteczności publicznej takich jak poczta, bank czy kino. Wszystkie codzienne czynności domowe takie jak zakupy, sprzątanie, gotowanie czy pranie wykonuje ojciec lub jego żona. Pani Katarzyna jest osobą sprawną ruchowo. Sama porusza się komunikacją miejską, korzysta z telefonu komórkowego. Potrafi przygotować prosty posiłek. Samodzielnie czyta i pisze. W rozmowie przyznała, że ostatnią książkę przeczytała dwa lata temu, chociaż kiedyś czytała bardzo dużo. Nie przejawia potrzeby rozwoju, dalszej edukacji czy chęci usamodzielnienia się. Nie ma sprecyzowanych zainteresowań, ale lubi słuchać muzyki, oglądać filmy i przeglądać albumy z fotografiami.
Zadanie : 
1) Otrzymujecie Państwo informacje jw. na temat Pani Katarzyny, która jest   zainteresowana udziałem w warsztatach terapii zajęciowej organizowanych przez Państwa. Trafia ona do Państwa pokoju. Proszę znaleźć osobę, która wcieli się w Panią Katarzynę. Proszę przeprowadzić z nią minimum 10-o minutowy wywiad i zarejestrować go dyktafonem na przykład w telefonie. Jak nawiązać pierwszy kontakt? O co chcielibyście dopytać? Czy chcielibyście jakieś informacje zweryfikować? Jak? Jak Pacjenta funkcjonuje w sferze poznawczej? (myślenie, uwaga, pamięć) Jak Pacjentka funkcjonuje w sferze emocjonalnej? Jak pacjentka funkcjonuje w sferze społecznej?  Jakiego rodzaju aktywność mogę zaproponować Pani Katarzynie? 
Zarejestrowany wywiad proszę przesłać na mejla (wykorzystany tylko do celów edukacyjnych).
Jeśli ktoś naprawdę nie może nagrać wywiadu, proszę o spisanie swoich pytań i odpowiedzi Pani Katarzyny z  uwzględnieniem komunikacji niewerbalnej)
Jeśli ktoś z Państwa chce proszę podzielić się refleksją na temat tego zadania, jak się czuł w roli terapeuty? 

Informacje o schizofrenii poniżej :
https://drive.google.com/file/d/1LFp9n-vuW7cqXu0Z0P-4PPat3OsPDK-I/view?usp=sharing

Mejl: kozubju@gmail.com
